寻甸毅霖劳务有限公司“8·11”事故调查报告
2020年8月11日上午9时37分，寻甸毅霖劳务有限公司在柯渡镇中心寄宿制完小食堂维修改造施工过程中，发生一起高处坠落事故，造成一人死亡，直接经济损失约100万元。

依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》的规定，寻甸县人民政府成立由县应急管理局、县住房城乡建设局、县公安局、县教育体育局、县人力资源和社会保障局、县总工会、县科学技术和工业信息化局、柯渡镇人民政府等部门组成事故调查组，开展调查工作。

调查组经过现场勘察、询问当事人、调阅视频监控，查清了事故发生的经过、原因，认定了事故的性质和责任，并提出了对有关责任单位和人员的处理建议和防范措施。

一、发生事故的有关单位基本情况

（一）业主单位：寻甸县柯渡镇中心寄宿制完小，校长马**（二）承包单位：寻甸毅霖劳务有限公司，统一社会信用代码：9153**********3607，成立于2018年10月25日，法人：吴**，类型：有限责任公司（自然人独资），注册资本：叁拾万元整，住所：云南省昆明市寻甸县柯渡镇柯渡街82号，营业期限：2018年10月25日至2028年10月24日，经营范围：建筑工程劳务分包；房屋修缮；水电安装；建筑装饰工程；机械设备租赁；建材、家具、家电、五金销售。未提供其它资质证照、安全管理台账等。

（三）分包方：寻甸鸡街金瑞建材经营部门，负责人杨**，主要从事建材经营销售，无相关证照。

（四）施工方：李*江、李*海，该施工方主要从事彩钢瓦施工工程，负责人为李*江（死者），无相关证照。

二、工程合同签订情况

（一）2020年1月1日，寻甸毅霖劳务有限公司法人吴**与寻甸县柯渡镇中心学校签订《柯渡镇中心学校各校零星维修工程施工协议》，协议明确施工中的一切安全事故由承包方负责。施工方式：各学校有维修需求的先报中心学校会议讨论，待中心学校讨论通过后由维修学校与寻甸毅霖劳务有限公司联系，签订维修协议再进行施工，工期：2020年1月1日至2020年12月31日。

（二）2020年8月4日，寻甸毅霖劳务有限公司法人吴**与寻甸县柯渡镇中心寄宿制完小签订《柯渡镇柯渡小学零星维修协议》，协议规定施工过程中由承包方负责安全问题，发包方不承担安全方面的任何责任，工期：2020年8月4日至2020年8月29日。

（三）寻甸毅霖劳务有限公司法人吴**，通过电话与寻甸鸡街金瑞建材经营部门负责人杨**联系，口头将柯渡镇中心寄宿完小食堂维修改造中的彩钢瓦施工项目以每平方120元的价格分包给杨**(吴**询问笔录表述转包给杨**，施工方是由杨**找来的，无任何合同或协议）。

(四）鸡街金瑞建材经营部负责人杨**，转包给李*江进行施工（杨**询问笔录表述自己介绍给吴**，是由吴**自己联系的李*江，杨**从李*江处收取彩钢瓦材料费用1533元，无任何合同或协议） 。

三、工程概况、事故发生经过和救援情况

（一）工程概况

本项工程主要是解决柯渡镇中心寄宿制完小食堂规范问题，在假期间对学生食堂进行维修改造，在学生食堂和餐厅之间加盖彩钢瓦面为其中之一项，施工期：2020年8月4日至2020年8月29日。

（二）事故发生经过及救援情况

2020年8月11日上午约8点半左右，李*江和李*海驾驶自家的小车到达柯渡镇中心寄宿制完小食堂门口处，鸡街金瑞建材经营部杨**用自家小货车把所需材料送到学校，下完材料后就离开了。随后，李*江和李*海就开始准备搭建彩钢瓦。

2020年8月11日上午约9点10分左右，李*江和李*海开始搭设架子，架子下半部使用脚手架（高1.7米），上半部使用展开的人字梯（展开后高4.5米），脚手架和人字梯之间用绳子捆绑固定，架子总高度为6.2米。9点13分架子搭设完毕，李*江提着打孔的电钻爬到架子的人字梯上对餐厅墙面的人字梯顶端处进行打孔作业，李*海站于脚手架边上扶着脚手架和递送材料，9点23分完成打孔作业，共打孔4个，李*海再次从梯子上下到地面，对架子进行了调整后，李*江再次上到架子的梯子上，此后，李*海将一根6米长的钢管（彩钢瓦屋顶横梁）递给架子上的李*江，后李*海也上到架子上两人合力将钢管一端搭到学生食堂的房顶上，未进行固定，9点29分李*海从架子上下来给李*江递工具，李*江在架子上安装固定钢管的膨胀螺丝，已安装两颗，但未进行固定，9点33分和35分李*海分别递给李*江锤子和电钻对孔洞和螺丝进行修正，李*海站于架子边上手扶架子，9点37分，调阅现场监控视频看到李*海慌忙跑开，同时李*江和钢管一同坠落于地面。李*海回头看到李*江坠落时后脑着地，急忙跑过去抱着李*江，李*江已不会说话，看到后脑勺肿了起来，鼻子在流血，右手手臂也肿起来，李*海就叫现场其它施工人员帮忙拨打120并一直抱着李*江等待救护车，同时现场施工人员电话通知了吴**，9点53分120救护车到达现场开展救治工作，9点59分现场施工人员将李*江抬上救护车担架，直接送昆明市工人医院进行救治，经昆明市工人医院抢救室抢救半小时后无效死亡。

四、伤亡人员及直接经济损失

（一）死者基本情况：李*江，男，汉族，1991年05月21日生，身份证号码：530**********2310 ，住址：寻甸县鸡街镇古城村委会戈卓龙二村7号。

（二）直接经济损失：约100万元。

五、事故发生原因及性质

事故调查组对事故现场进行了勘验，并调阅现场视频监控及企业相关资料，询问当事人，对事故发生的原因进行了认定。

（一）事故直接原因

彩钢瓦工程施工方李*江，安全意识淡薄，在未配戴安全绳、安全帽的情况下，站在搭设不规范且不具备安全条件的架子上进行高处违章作业；未对彩钢瓦横梁与膨胀螺丝进行拧紧加固，导致施工过程中膨胀螺丝从孔洞脱出，横梁坠落打到李*江后致使其身体失去平衡从架子的人字梯上坠落，坠落高度约为5米。

（二）事故间接原因

寻甸毅霖劳务有限公司对施工现场安全管理不到位，将彩钢瓦安装施工项目承包给未经专门安全作业培训、未取得高处作业资格人员从事高处作业、且不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人，危险作业时未安排专职安全生产管理人员现场监督管理，未能及时发现并消除事故隐患。

（三）事故的性质

经调查认定，寻甸毅霖劳务有限公司8.11高处坠落事故是一起一般生产安全责任事故。

六、事故责任认定和处理建议

1.李*江(自然人)，在未配戴安全绳、安全帽的情况下，站在搭设不规范且不具备安全条件的架子上进行高处违章作业，致使其坠落，对本次事故负有直接责任。鉴于其已死亡，故不再追究其责任。

2.寻甸毅霖劳务有限公司对施工现场安全管理不到位。将彩钢瓦安装施工项目承包给未经专门安全作业培训、未取得高处作业资格人员从事高处作业、且不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人，危险作业时未安排专职安全生产管理人员现场监督管理，未能及时发现并消除事故隐患。对事故的发生负有主要责任。其行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第一款、第二十七条、第三十八条、第四十条、第四十二条、第四十六条的规定，依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零九条第一项的规定，建议由县应急管理局对其进行行政处罚。

七、事故防范和整改措施

（一）寻甸毅霖劳务有限公司要从这起事故中吸取深刻的教训，加强对施工现场安全管理，严格按照安全生产相关法律法规规定，在施工现场配备专职安全生产管理人员；对单位的特种作业人员必须按照国家规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业；严禁将工程发包给无相应资质的单位或个人。

（二）县教育体育局必须严格履行安全监管职责，严格落实一岗双责，建立健全安全生产责任制度，按照“谁主管谁负责”的原则，加强对各学校外包工程的监督管理，杜绝工程发包给无相应资质的单位或个人情况存在，督促施工单位及时排查治理事故隐患，消除各类事故隐患，防范各类事故发生，确保教育工程施工安全。

（三）县住房城乡建设局要按照管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，加大对建设施工企业及建筑工程劳务分包公司的监督管理力度，督促企业严格落实各项规章制度、操作规程确保企业主体责任落实到位，防止类似事故的再次发生。

（四）柯渡镇人民政府应当严格按照属地管理原则，认真汲取教训，“举一反三 ”，加强辖区内安全生产管理工作，进一步完善安全管理机构，细化安全生产职责，加大安全检查力度，全面开展安全生产检查，查找生产安全事故隐患和存在的生产安全问题，认真落实各项安全防范措施，减少事故发生。

寻甸毅霖劳务有限公司“8·11”

                        事故调查组

2020年9月16日


