


《寻甸回族彝族自治县国土空间生态修复规划（2021-2035年）》编制说明

规划背景
[bookmark: _Toc43833357][bookmark: _Toc43892504][bookmark: _Toc43833187][bookmark: _Toc43892294]2015年9月，《生态文明体制改革总体方案》提出“树立山水林田湖是一个生命共同体的理念，按照生态系统的整体性、系统性及其内在的规律，统筹考虑自然生态各要素，山上山下，地上地下，陆地海洋以及流域上下游，进行整体保护，系统修复，综合治理，增强生态系统循环能力，维护生态平衡”。
[bookmark: _GoBack]2020年，自然资源部办公厅发布《自然资源部办公厅关于开展省级国土空间生态修复规划编制工作的通知》（自然资办公发〔2020〕45号）（以下简称《通知》），《通知》指出“国土空间生态修复规划是国土空间规划的重要专项规划”。为响应自然资源部工作部署，云南省同年印发了《云南省自然资源厅关于印发云南省国土空间生态修复规划（2021-2035年）编制工作方案的通知》（云自然资修复〔2020〕520号），要求各州（市）、县要结合国土空间规划编制，同步开展辖区内国土空间生态修复规划的编制。为建立健全国土空间生态修复规划体系，统筹和科学推进山水林田湖草沙一体化保护修复，按照《通知》安排，2023年6月云南省自然资源厅印发《云南省自然资源厅关于扎实推进市县级国土空间生态修复规划编制工作的通知》（云自然资便签〔2023〕1677号），要求各州（市）、县（市、区）由自然资源主管部门牵头，依据《云南省市县级国土空间生态修复规划编制指南（试行）》，按时按质完成规划编制工作。
寻甸县作为昆明地区北部重要县区，是昆明市北部生态安全屏障区的重要组成，在昆明市的生态文明建设进程中发挥着重要作用。为深入贯彻习近平生态文明思想，依法履行统一行使所有国土空间生态保护修复职责，统筹和科学推进山水林田湖草一体化保护修复，维护国家重要生态安全屏障，进一步落实国家、云南省、昆明市生态修复的工作安排，协同完善寻甸县国土空间规划体系架构，提升国土空间生态品质，促进人与自然和谐共生，寻甸县按照相关编制指南编制《寻甸回族彝族自治县国土空间生态修复规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》）。
[bookmark: _Toc187739438]规划编制的必要性
国土空间生态修复规划是国土空间规划的重要专项规划，是一定时期区域国土空间生态修复任务的总纲和空间指引，具有空间性指导和约束作用，是制定区域生态保护修复实施方案、开展重点项目前期工作、实施国土空间生态保护修复的重要依据。
1、是落实推进生态文明建设的需要
随着我国经济社会发展进入新时期，工业文明带来生产力的快速发展，但“先污染、后治理”的发展路径已付出资源环境代价，面临国土空间开发格局失序、自然资源利用效率低下、生态系统功能退化等问题，为应对资源约束趋紧、环境污染加剧、生态系统退化的严峻形势，党的十八大站在全局和战略的高度，把生态文明建设与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一道纳入中国特色社会主义事业总体布局。习近平总书记在多个场合提出“绿水青山就是金山银山” “让贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快形成节约资源和保护环境的空间格局”。第十三届全国人民代表大会把生态文明写入宪法，由此生态文明建设被提高到空前的历史高度和战略地位。因此，编制寻甸县国土空间生态修复规划，统筹寻甸县国土空间生态修复，是落实推进生态文明建设的重要举措。
2、是构筑金沙江生态安全屏障区的需要
寻甸县作为昆明地区北部重要县区，是金沙江生态安全屏障区的重要组成，在昆明市的生态文明建设进程中发挥着重要作用，承担着清水海市级饮用水源地保护、牛栏江滇池补水工程重要水源涵养区保护、黑颈鹤自然保护区生物多样性保护等重要生态保护工作。开展寻甸县生态修复规划编制既是构筑金沙江生态安全屏障区的需要，同时也是寻甸县健全全县生态安全格局，提高全县生态环境质量的需要。
3、是寻甸县可持续发展的需要
受气候、地理条件和人为活动等因素影响，寻甸县局部地区存在水土污染、生态系统退化、地质灾害生态问题，耕地、建设用地、矿山等自然资源利用不合理，闲置低效等问题，这些已成为制约寻甸县经济社会可持续发展的主要问题。本《规划》坚持系统修复、因地制宜等原则，通过对寻甸县生态本底进行分析，全方位识别存在的生态问题，在此基础上明确生态修复的目标和任务，并进行项目安排等具体部署，从而促进循环经济发展，提升寻甸县的可持续发展能力。



